



记者手记

新华社记者宋晨

“飞机的设计权必须牢牢掌握在中国人自己手中!”中国航空工业集团有限公司沈阳飞机设计研究所首席专家王永庆见到记者,开门见山。

沈阳航空科技馆门前,前来参加中国航空工业集团“国企开放日”活动的人们凝望着这栋颇具年代感的建筑,仿佛打开了一卷中国航空史册。

作为新中国成立后组建的第一个飞机设计研究所,中国航空工业集团有限公司沈阳飞机设计研究所主要从事战斗机总体设计与研究工作,数十年间创造了中国航空工业发展史的多个第一。

“我们所有好几位抗美援朝的老英雄,他们说当时在战壕里被敌人飞机轰炸得抬不起头来的时候,多希望有一支强大的空军。”伴着王永庆的解读,记者仿佛回到了那个百废待兴的年代。

1956年,沈阳飞机设计研究所的前身,新中国第一个飞机设计机构沈阳飞机设计室成立,徐舜寿、黄志千、叶正大等一批年轻人主动请缨,组成我国最早的飞机设计师队伍。

书生意气,以身报国。记者小心翻看着泛黄的资料,工整的钢笔字间烙铸着老一辈航空人的情之深、行之笃。

人才齐聚,歼教1的研制工作也随之启动,其从设计草图到成功首飞耗时1年9个月,标志着中国航空工业正式迈入自主设计的新纪元。

“搞科研如同打仗,没有牺牲的精神,是难以取得胜利的,不搞个水落石出,决不罢休。”展览墙面上,歼8、歼8Ⅱ飞机总设计师顾诵芬院士的话语掷地有声。

1969年7月,歼8飞机实现首飞。但在随后的飞行试验中,飞机出现强烈振动。年近半百的顾诵芬不顾高速飞行对身体带来的影响和潜在的坠机风险,决定亲自乘坐歼教6飞机上天,直接跟在试验飞机后面观察振动情况。

经过三次蓝天之上的近距离观察,顾诵芬和团队最终找到了问题的症结所在,通过后期技术改进,成功解决了歼8跨音速飞行时的抖振问题。

前路险峻,唯有勇毅。在“坚决完成歼15飞机上舰任务”的条幅前,参观者们纷纷指着一个签名——“罗阳”。

舰载机,对于提升航母战斗力的意义不言而喻。然而启动舰载机项目的时候,国内技术尚是空白。罗阳一直奋战在研制现场,试验第一线,在看着自己亲手打造的战机于“辽宁舰”成功着舰后,这位歼15研制现场总指挥猝然离世,时年51岁。

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”从白手起家研制歼教1飞机到高空高速歼击机歼8—1飞冲天,从歼15飞机以“刀尖上的舞蹈”从陆地走向海洋,到歼35A飞机在珠海划破长空……一代代航空人的接续奋斗,绘就“鹰击长空”的壮美画卷。

走出沈阳航空科技馆,王永庆在大槐树下饶有兴致地向记者介绍起近年来在“新”上的尝试:上线创新梦工厂,加速技术孵化与成果转化,各领域通用技术成熟度满足要求后,要按照应用场景将新技术上线到“技术超市”,并及时推送到设计一线,为装备研发提供更多“黑科技”。

“江山代有才人出,现在年轻人已经接过前辈接力棒,他们在用强大的知识功底和创新思维,为祖国研制更加先进的战斗机。”大国总师言谈间,恰有飞机轰鸣,呼啸而过。

(新华社北京6月15日电)

中国亚太新时代青年国际合作委员会挂牌

新华社北京6月15日电(记者杨进欣)汇聚全球青年,共创美好未来。中国亚太新时代青年国际合作委员会挂牌揭牌仪式6月15日在北京举行,标志着新的青年国际合作机构正式启航。

据中国新青委主席彭羿介绍,中国新青委将始终秉持人类命运共同体理念,对接和融入“一带一路”倡议,汇集全球青年力量,探索建立新时代国际青年交流交往合作新机制,奋力开创新时代青年国际合作事业新局面。

彭羿在挂牌揭牌仪式上表示,中国新青委今后将致力搭建全球青年文明对话桥梁,通过搭建“一带一路”青年文明对话大讲堂、国际青年领袖文明对话大讲坛等新的载体,引导各国青年参与到新的主题与形式的文明互鉴交流活动中来,为构建人类命运共同体贡献青春智慧。致力激活全球青年共同创业梦想,通过共同培育新型实体企业、打造新的商业合作模式、举办全球新时代青年领袖经济合作论坛、推动创建“国际青年创业园区”、组建国际青年合作创业基金等举措,联合世界各国青年在开展创新创业的共同实践中提供青春方案。致力创新全球青年人才培养模式,科学制定方案,明确培养理念、培养目标,培养路径和培养效果评估,通过加强与教育部、外交部、共青团中央以及国际国内相关知名高校的合作,推动创建“国际青年人才港”等,加快培养国际青年优秀人才。

来自部分国家驻华使节、留学生代表、青年代表及各界嘉宾共200多人参加了挂牌揭牌仪式。世界青年文明对话会和中华文明百城荟首批城市发布也随后启动。

山海关中国长城博物馆开馆

据新华社石家庄6月15日电(记者郭雅茹)坐落于河北省秦皇岛市山海关区的山海关中国长城博物馆6月15日正式开馆。

山海关中国长城博物馆是国家一级博物馆,长城国家文化公园建设的标志性项目。博物馆位于河北省秦皇岛市山海关区角山山城、长城脚下,总占地面积106亩,建筑面积3万平方米,主体建筑地上三层、地下一层,展陈面积1万平方米,馆藏文物11000余件(套)。

博物馆设有5个常设展厅、3个临时展厅、1个影视厅和1个数字化体验厅等陈列展览空间,国际学术报告厅、科研实验室、社会教育中心、志愿者活动室、信息资料中心等业务功能空间,以及文创商店、长城邮局、咖啡厅等公共服务空间。

据介绍,博物馆旨在全方位展示中国长城文化保护传承利用成果,全景式呈现长城的世界文化遗产价值和长城国家文化公园建设成就,是集文物保护、收藏展示、教育科研、休闲体验为一体的现代化综合性博物馆。

馆内设有“世界遗产民族脊梁——中国长城历史文化陈列展”“天下第一关——万里长城山海关专题展”“精神永续 守正创新——筑成我们新的长城专题展”“长城两边是故乡——非物质文化遗产专题展”等常设展览。目前,对外开放的还有“甲光向日金鳞开——中国历代甲冑兵器展”。

为有牺牲多壮志 敢教日月换新天

探寻中国战鹰腾飞的密码

我国与中亚五国经贸往来持续深化



言,维护彼此正当权益和战略利益,促进了国际关系民主化,推动国际秩序朝着更加公正合理方向发展。

浩渺行无极,扬帆但信风。今天,中国与中亚伙伴继续肩并肩,走在相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的大道上,携手应对风险挑战,共同创造发展机遇,让多边主义的旗帜更加高高飘扬,共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天!

(新华社北京6月15日电)

新闻分析

“阅兵秀”遭遇全国抗议 折射美国巨大裂痕

新华社记者夏林

6月14日,美国陆军建军250周年,一场高调的阅兵式在美国首都华盛顿登场:坦克隆隆驶过,战机在空中呼啸,6000多名官兵列队而行。这是自1991年以来美国首次举行阅兵式。

这一天,全美50个州,数百万民众走上街头,发起约2000场抗议活动:他们高举“不要国王”的标语,高喊“没有法治就没有和平”“关闭美国移民与海关执法局”等口号,表达对美国政府移民、卫生、教育等方面政策的不满。

同一时刻,两种景象,映射出美国政治、社会的巨大裂痕——一些美国人为联邦政府欢呼,另一些人则谴责联邦政府扩大行政权力、在洛杉矶部署军事力量。“如同一场分屏式的对抗。”美国《纽约时报》如此形容。《华盛顿邮报》评论说,街头阅兵与抗议交织,折射出美国社会内部对国家未来走向的深度分歧和激烈碰撞。

历史上,美国的阅兵活动多发生在取得明确军事成果、国内相对团结的时刻,如1991年海湾战争结束后的阅兵。而此次阅兵不仅未能凝聚民心,反而加剧美国撕裂。美国舆论认为,14日也是美国总统特朗普79岁生日,阅兵是其政府展示军事力量的一场“权力秀”。白宫则称称日期是巧合。

《华尔街日报》评论指出,席卷全美的抗议活动

折射出“对特朗普政府利用军队提升自身形象、推进其政治目标的担忧”。

本月,美国联邦执法机构在洛杉矶多地展开针对非法移民的执法行动,引发冲突,特朗普下令派遣加州国民警卫队人员支援。美国法律专家说,这是1965年以来美国总统首次在未获州长请求的情况下调动州国民警卫队。国民警卫队和洛杉矶警方同当地民众发生激烈冲突,酿成骚乱,骚乱随后蔓延至其他移民聚集的美国城市,并引发全美范围持续多日的抗议浪潮。

围绕特朗普政府向洛杉矶派遣国民警卫队和海军陆战队的做法,美国两党爆发激烈的“口水仗”。美国民众观点也极度分裂,支持者与反对者之间存在明显的地理分布和党派差异。英国《卫报》评论文章认为,洛杉矶骚乱不单单是移民议题,更体现出美国两党和民众在制度观念、公共资源配置等方面的深层分裂,成为美国政治极化和撕裂的又一鲜明表现。

美国《新闻周刊》评论说,从洛杉矶骚乱到阅兵日抗议,美国民众对白宫行政权力和行为的意见分歧加剧,凸显出美国社会对美国民主制度的普遍担忧。美联社更直接指出,一边是高调阅兵,一边是抗议游行,这划出了“美国鲜明的断层线”,“华盛顿成为向世人展示美式民主混乱的橱窗”。

(新华社纽约6月15日电)



6月14日,美国加利福尼亚州洛杉矶市中心,人们参加“不要国王”抗议活动。

新华社发

在中亚地区开花结果。”

六国积极践行全球发展倡议,发挥互补优势、深化战略对接,多领域务实合作结出硕果:经贸合作蓬勃开展,2024年,中国与中亚国家贸易额达到创纪录的948亿美元,有力拉动各自经济发展;互联互通新格局加速形成,正式启动的中吉乌铁路项目、穿越茫茫大漠的原油天然气管道、日夜兼程的中亚班列等现代“丝路”“驼队”打破地理隔阂,让中亚国家也能触达远方;阿拉木图光伏电站、杜尚别2号热电厂等一系列涉及基建和民生的合作项目落地开花,促进地区经济社会发展 and 民生改善;金融、农业、减贫、绿色低碳、医疗卫生、数字创新等新增长点持续培育,激发合作新活力……中国同中亚国家坚持共同发展,携手奔赴现代化。

坚持普遍安全,携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体。中国同中亚国家休戚与共、安危共担。2022年1月,习近平主席在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上指出,“和平是地区各国人民的共同企盼”。

建交以来,中国同中亚国家顺应潮流、讲信修睦,在互谅互让基础上彻底解决历史遗留的边界问题,使3300多公里共同边界成为友好、互信、合作的纽带。习近平主席提出的全球安全倡议,得到中亚国家普遍认同,双方也在合作中积极践行。从联手打击“三股势力”和跨国组织犯罪、贩毒,到坚决反对对外部干涉和策动“颜色革命”,中国同中亚国家着力破解地区安全困境,为地区百姓安居乐业筑起牢固屏障,有力维护共同安全利益与地区和平稳定。

坚持世代友好,携手建设一个相知相亲、同心同德的共同体。中国与中亚国家都拥有古老文明。历史上,中国的造纸、冶铁、中医等经中传播至世界,中亚、西亚的天文、地理、数学等知识也相继传入中国,不同文明交相辉映、相互激荡,促进双方社会发展,使古丝绸之路成为文明之路、友谊之路。

近年来,中国同中亚伙伴互学互鉴道路越走越宽。2025中国—中亚国家治国理政研讨会暨人文交流对话、“中国中亚合作”圆桌会等一系列活动成功举行,为双方交流沟通搭建更多平台;孔子学院、鲁班工坊在中亚国家落地生根,推动教育、人员培训等领域合作走深走实;“中国热”“中文热”持续升温,中国已成为中亚国家学生留学的主要目的地之一;中国—中亚国际人文旅游专列(西安—阿拉木图段)顺利开行,民众之间像走亲戚一样常常来往……中国同中亚伙伴积极践行全球文明倡议,教育、旅游、新闻、地方交流、考古等领域合作不断走深走实,共同构建多元互动的人文交流大格局,筑牢双方人民世代友好的基石。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,单边主义、保护主义明显上升,霸权主义、强权政治逆流涌动,全球治理赤字更加凸显。中国同中亚伙伴都主张践行真正的多边主义,不断加强在国际地区事务中的协调配合,促进全球南方团结协作,反对任何形式的“脱钩断链”和“小院高墙”,致力于推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。在联合国、上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议等多边机制内,中国同中亚国家坚守正义,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,关键时刻挺身而出为对方仗义执

携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体

新华社记者董越

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

千年丝路,串起文明交融璀璨星河;百年变局,呼唤命运与共时代强音。从古丝绸之路友好交往合作的悠久历史中走来,中国同中亚国家关系有着深厚的历史渊源,广泛的现实需求、坚实的民意基础,在新时代焕发出勃勃生机和旺盛活力。两年前,首届中国—中亚峰会在中国西安成功举办,开启中国—中亚关系新时代。如今,第二届中国—中亚峰会如约而至,必将擘画中国—中亚关系发展新蓝图,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动能。

“深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。”习近平主席道出中国—中亚合作的重大意义。中国同中亚国家关系不断迈上新台阶,中国—中亚命运共同体建设持续推进,在对丝路精神的传承弘扬,更是面向未来破解时代命题的必然选择,不仅有利于增进地区福祉,也将推动世界和平与发展,为构建人类命运共同体贡献力量。

坚持相互尊重,携手建设一个守望相助、团结互信的共同体。中国同中亚国家的友好交往源远流长。2100多年前,中国汉代使者张骞出使西域,打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来,中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣。时间长河奔流不息,丝路情谊跨越千年。30多年前,中国率先同中亚国家建交,开启了双方交往和合作的新纪元。30多年来,中国同中亚国家守望相助、团结互信,在涉及主权、独立、民族尊严、长远发展等核心利益问题上,始终给予彼此明确、有力支持,走出了一条睦邻友好、合作共赢的新路,成为构建新型国际关系的典范。

10多年来,习近平主席同中亚国家领导人保持密切沟通,充分发挥元首外交战略引领作用,加强对中国同中亚国家关系发展的顶层设计和统筹规划,推动双方政治互信不断深化,务实合作提质升级,国际协作走深走实,为双方关系发展提供强劲政治引领力。中国已同中亚五国实现全面战略合作关系全覆盖和双边层面践行人类命运共同体全覆盖。2020年,中方倡导成立中国—中亚机制。2022年,习近平主席同中亚五国元首共同宣布建设中国—中亚命运共同体,双方关系掀开新的一页。2023年,在首届中国—中亚峰会期间,习近平主席全面阐述中国对中亚外交政策,同五国元首宣布正式成立中国—中亚元首峰会磋商机制。

坚持共同发展,携手建设一个合作共赢、相互成就的共同体。两千多年前,古丝绸之路上商贾往来、驼铃声声。今天,商贸驼铃化作列车鸣笛,大漠古道变身公路、铁道,中国同中亚国家合作共赢、相互成就的壮丽史诗开启新篇章。2013年,习近平主席出访中亚,在哈萨克斯坦首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10多年来,共建“一带一路”把中国同中亚国家的发展更紧密地联系在一起。正如习近平主席所说:“中国同中亚国家共商共建共享,共建‘一带一路’

俄美总统通电话 讨论乌克兰和以伊局势

新华社莫斯科6月14日电(记者陈汀)俄罗斯总统助理乌沙科夫14日对媒体表示,俄总统普京当天与美国总统特朗普通电话,讨论了乌克兰局势以及以色列对伊朗的军事行动。

乌沙科夫说,双方交谈50分钟,通话是“有益的”。普京在通话中介绍了俄罗斯与乌克兰交换俘虏情况,并确认俄罗斯愿意在6月22日后继续与乌克兰谈判。普京谴责以色列对伊朗的军事行动,愿意为两国提供调解。

特朗普表示,以色列与伊朗相关局势“非常令人担忧”,同时称以色列对伊朗的打击“有效果”。美国谈判代表愿与伊朗就伊核问题恢复工作。特朗普表示希望尽快结束乌克兰危机。

乌沙科夫说,两国领导人在会谈中提到两国在二战时期的战友情谊,并对彼此“积极的个人关系”表示满意。

伊朗外长称以色列“越过新红线” 证据表明美军支持了袭击

新华社德黑兰6月15日电(记者陈霄 沙达提)伊朗外长阿拉格齐15日表示,以色列对伊朗核设施的袭击“越过了新的红线”。他同时说,伊朗有确凿证据表明,该地区的美军支持了以色列的袭击。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,阿拉格齐当天在外交部会见各国驻伊朗大使、临时代办及外国和国际使团团长,就近期事态发展作出解释时作出上述表态。他说,以色列对伊朗境内多个目标的袭击“毫无预兆”,这被视为对伊朗领土的侵略。伊朗不希望战争蔓延到其他国家和地区。“我们自卫是合法的,也是对侵略的回应。如果侵略停止,我们的反击也将停止。”

阿拉格齐同时说,如果没有美国的同意和支持,“以色列对伊朗的侵略就不可能发生”。“我们有确凿证据表明,该地区的美军支持了以色列的袭击。”他表示,以色列袭击伊朗核设施,此举“越过了新的红线”,伊朗期待以色列受到谴责甚至惩罚。

阿拉格齐表示,以色列现在的做法是破坏伊朗与美国就核问题的谈判。他说,伊朗不相信美国未参与其中的说法。“美国有必要明确表态,并谴责(以色列)针对(伊朗)核设施的袭击。我们期待美国退出这场冲突。”

13日凌晨以来,以色列持续大规模空袭伊朗,轰炸核设施和军事目标,造成大量人员伤亡。伊朗当晚使用弹道导弹、无人机发起反击。14日凌晨至深夜,双方继续相互空袭。

以色列称—— 伊朗导弹袭击 致6死180伤

新华社耶路撒冷6月15日电(记者王卓伦 冯国芮)据以色列警方消息,伊朗15日凌晨再次对以色列发动导弹袭击,造成特拉维夫南部巴特亚姆地区至少6人死亡、180人受伤,另有7人下落不明。

以色列警方说,一枚携带巨大弹头的导弹摧毁了巴特亚姆多座建筑物,造成人员伤亡,需清理建筑物废墟后才能找到失踪人员。